



吉林农村报



吉林城乡网

吉林日报报业集团主管主办

新闻热线// 0431-88600729

吉林农村报

运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

2024年10月12日

星期六

农历甲辰年九月初十

今日8版

● 国内统一连续出版物号:CN 22-0002 / 邮发代号:11-2 // ● 第 2073 期 // ● 总第 8127 期 // ● E-mail:jlrbnbc@126.com // ● 吉林城乡网:jlnbc.cm

胡玉亭到辽源市调研

拼经济 稳增长 抓项目 促发展 全力以赴完成全年发展目标任务

本报讯 记者 刘帅 报道 10月10日,省委副书记、省长胡玉亭就经济运行、工业发展、项目投资、秋收组织等工作到辽源市调研。他强调,要深入贯彻党的二十届三中全会精神,对标对表习近平总书记关于吉林工作重要讲话重要指示精神,按照党中央、国务院部署和省委工作要求,坚定把高质量发展作为首要任务,全力以赴拼经济、稳增长、促发展,努力完成全年经济社会发展目标任务,为推动吉林高质量发展明显进位作出应有贡献。

吉林诺德高科新材料有限公司是一家国家级高新技术企业。胡玉亭走进车间,实地察看制品生产、自

主研发等有关情况,询问企业生产经营情况,了解设备更新等惠企政策落地情况。他鼓励企业坚定发展信心,用好用足支持政策,加大技术改造、“智改数转”力度,加快向高端化、智能化方向发展,与更多头部企业深化合作,推动企业做大做强。

中国天楹基于废矿坑绿色修复风光储氢氨醇一体化项目总投资174亿元,是我省“绿氢+”产业标志性项目之一,胡玉亭十分重视,时隔4个月再次实地察看项目建设情况,现场办公解决有关问题。他强调,重大项目是稳定投资的重要抓手。各地要把抓项目、抓投资、抓服务摆上更加重要位置,强化项目专班力

量、坚持动态跟踪协调,切实解决项目建设中出现的审批、要素、资金等问题,强化施工组织,加快施工进度,形成更多实物工作量,推动及早投产达效、形成支撑。

汽车零部件产业是辽源市工业稳定发展、转型升级的重要支柱。在格致汽车股份有限公司、富奥汽车零部件股份有限公司、利源精制股份有限公司,胡玉亭走进生产车间,与企业负责人深入交流,了解生产经营、产品研发、技术工艺等情况,现场研究解决企业实际问题。他强调,当前汽车产业发展日新月异,新能源汽车、智能网联汽车势头迅猛。汽车零部件企业要顺应产业发展趋势,加大设备更新、技术改

造、产品创新力度,抢占产业制高点,提高企业核心竞争力。他鼓励企业抢抓“两新”和增量政策机遇,发挥比较优势,加快建设数字化车间和智能工厂,延长产业链条,推动实现高质量发展。他叮嘱有关方面,要以强烈的责任感和更大力度服务好现有企业,坚持“一企一策”上门服务,开展政策解读宣传,及时解决市场、资金、要素等方面实际困难,推动各项惠企政策有效落地、叠加释放,确保企业应享尽享,加快政策转化为现实生产力。

在辽源·黑金文旅创新产业园项目现场,胡玉亭实地察看项目进度,看到项目已现雏形,他非常高兴,充分肯定辽源市利用采煤沉陷

区转型发展文化旅游的做法。他要求加快项目进度,尽快投入运营、产生效益,为群众提供一处休闲娱乐的好去处,推动经济效益、社会效益有机统一。

吉米飘香东艺种植专业合作社水稻高产试验田秋收现场一片繁忙收割景象。胡玉亭走进金色稻田,向合作社负责人详细了解今年收成、粮食价格等情况。他强调,扛稳粮食安全重任是重大政治任务,要全力抢抓农时组织秋收,确保颗粒归仓、粮食丰收。有关方面要适时开展粮食收购,落实粮食价格政策,确保农民增产增收。

刘化文参加调研。

坚持“节水”优先 做好“点滴”文章

前郭尔罗斯蒙古族自治县委书记 杨文慧

近年来,前郭县深入贯彻落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,持续推进科学管水、优先节水、系统治水、全民惜水,节水治水成果得到国家水利部认可,2022年被认定为全国第五批节水型社会建设达标县。

系统谋划 从严管理
高站位扛稳“管水”之责

牢固树立“一盘棋”思想,坚持守水有责、管水担责,合力节水兴水,加快构建水资源节约集约利用新格局。

成立由县委、县政府主要负责同志任组长的前郭县节水型社会达标建设工作领导小组,构建“党委领导、政府主导、水利牵头、部门联动、社会参与”的节水工作格局,将节水总体目标分解落实到成员单位,明确任务清单,确保节水工作全方位推进。

制定《前郭县集中式饮用水水源地环境

水源地保护区合计巡查18次,派出巡查人员54人次,未发现违法问题。进一步加强用水定额和计划用水指标管理全覆盖,增强取水户依法取水意识。

编制完善《前郭县地下水管控方案》,明确各乡镇地下水取用水总量及水位控制指标,厘清地下水水量等管控指标,对乡镇需水量进行合理分配,县域地下水资源分配格局得到进一步优化。

节能减排 安全降损
高质量答好“节水”之卷

深入实施国家节水行动,健全节水制度政策,大力推动工业、农业、城乡等重点领域节水,促进经济社会发展全面绿色转型。

工业节水方面,通过优化工业生产流程、改进设备、采用节水技术和工艺,减少工业生产过程中的水资源消耗。对年取水量5万立方米以上的规模用水企业安装在线计量设施,进行水平衡测试,做到合理用水、科学用水、节约用水,降低运行成本,实现节能减排。

农业节水方面,深入推进农业水价综合改革,强化农业用水刚性约束,健全农业节水激励机制,推动农业用水方式由粗放向节约集约转变。积极推广农业高效节水灌溉技术,加快推进高标准农田项目建设。预计到2024年底,建成高标准农田241.75万亩,占永久基本农田的55.66%,实现农田高效灌

率达96%以上。建设农村饮水安全工程606处,解决44.3万人的饮水安全问题,全县农村人口全部吃上了安全水、放心水,自来水普及率达到100%。

生态修复 同抓共管
高标准落实“治水”之策

深入贯彻习近平生态文明思想,积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,科学治水、精准治水、长效治水。

实施查干湖水生态修复与治理试点工程,增加鸟类适宜栖息面积31.97平方公里,进一步改善湖区的水质和水生态环境;恢复湿地4.37万亩,提高湿地生态水文连通度,保证周边10.9万亩湿地用水,改善湿地生态系统结构。

实施吉林省西部供水(前郭片区)工程,改扩建查干湖至库里泡补水渠6.7公里,新建农道桥1座,利用现有供水工程体系,在保障区域经济社会用水的基础上,通过实施河湖连通工程,合理调配和利用洪水等资源,向吉林省西部地区的重要湖泡、湿地供水,回补地下水,区域生态环境得到恢复和改善。

开展常态化“清四乱”工作,全年对63个水利部遥感图斑问题进行复核,包含桥梁、坑塘养殖、临河房屋问题等,现已全部完成销号。下发《关于开展春季清河行动实施方案》,重点对松花江、嫩江、查干湖等河湖进行清理行动,巡查整治河道倾倒垃圾行为。截至目前,全县开展巡河8282次,更换公示牌102块,发现问题50处,均已完成整改。

主流引导 以点带面
高起点凝聚“惜水”之识

加强节水宣传教育和科学普及,增强全民节水意识,提升全民节水技能,促进形成全民惜水用水的社会共识和良好风尚。

充分发挥主流媒体宣传引导作用,利用电视、广播、公众号等媒体,播放及发表“世界水日”“中国水周”等节水宣传活动的有关实况。制作节水宣传片,在前郭县电视台及广告电子屏幕滚动播放,营造“处处抓节水、人人都节水”的浓厚氛围。积极开展节水宣传“五进”活动,全方位普及节水知识。利用LED宣传车在城区、乡镇、开发区进行移动宣传,制作节水宣传手册、宣传纸盒、宣传海报进行派发,在城乡公共场所用水间及人流密集场所粘贴节水宣传牌,充分调动全社会开展节水工作的积极性和主动性。将载体创建作为节水型社会达标创建工作有力抓手,注重培树典型,进一步发挥示范带动作用。截至目前,已建成节水型居民小区7个、节水型公共机构33个、节水型企业3家、节水型灌区1个。

下一步,前郭县将继续深入贯彻落实习近平生态文明思想和节水优先方针,巩固提升节水型社会建设成果,为前郭县经济社会高质量发展提供坚实的水资源保障。



县域名片

前郭尔罗斯蒙古族自治县(简称前郭县),隶属于松原市,幅员面积6980平方公里,辖22个乡镇、3个街道、235个行政村,户籍人口56.31万。

前郭县水资源丰富,松嫩两江年过境流量360亿立方米;境内的查干湖是省内最大的天然湖泊,前郭灌区是东北四大灌区之一。